

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, os que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA."

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 4 — Extranjero, idem 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.591

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 5 de Junio de 1916

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

2 de junio de 1916.

— Parece que ya se ha fijado el tiempo. — Aprenda usted de él, señor veleta. No se le ve por aquí, sino de semana en semana. Siempre correteando en pos de novedades; ¿no es cierto?

— Para eso ha nacido uno: para ver, andar, gustar de todo; y para eso vive uno en Madrid, donde la vida presenta mil variadísimos aspectos. No soy como usted, que semeja un hongo.

— También usted parara, joven amigo. Cuando sea viejo y padezca sus achaques y esté de tristes desengaños hasta los pelos, buscará la paz de su casa.

— No digo que no; pero también va en caracteres. Yo tengo un vecino sesentón, reumático, viudo y con cinco hijas solteras, que no pierde ripio en eso de divertirse. Muchas veces vamos juntos a las distracciones que ofrece día y noche este animado y alegre Madrid. Hoy mismo estamos citados para el Ateneo, donde da una conferencia sobre arte militar don Maximiliano Miñón, que también es amigo mío. En tiempo lluvioso mi vecino se queda, como usted, metido en su casa, por imposiciones del reuma.

— Y llama usted diversión a oír disquisiciones artísticas sobre asuntos marciales?

— Distracción, no diversión. Todo no ha de ser divertirse. Además, don Maximiliano disertará acerca de Gonzalo de Córdoba. Es muy competente en estudios históricos. A mí me gusta la milicia, me gusta la equitación, me gustan todos los deportes, me gustan las Bellas Artes, me gustan las ciencias, me gustan los toros, las fiestas populares; todo me gusta. Ayer me lucí en las carreras de caballos, hoy voy a lucirme organizando la Fiesta de la Flor entre la «élite» matritense, mañana me luciré hablando en el Congreso.

— Por fin, se lanza.

— Una pregunta: se empieza por ahí. Pero no es esto solo. Yo voy a todas las recepciones, a todos los actos solemnes. Anoche me vi y me desee para asistir a tres solemnidades simultáneamente: el homenaje ofrecido al ilustre cubano e insigne hispanófilo don José de Diego; la función segunda de Apolo, «El club de las solteras», a la cual estaba emperrado en asistir mi vecino, porque le agrada una tiple muy amiga mía, y un baile de sociedad celebrado en el palacio de la marquesa N., para el que tenía yo invitación atenta.

— Y cómo compaginó usted las tres cosas?

— Alquilé un auto, monté, fui al Hotel Ritz, «¡ cuatro palabras a don José de Diego marché por mi vecino, le cogí, le trasladé al teatro, le presenté a la tiple, le dejé, y en seguida marché al palacio de la marquesa, precisamente en el momento en que, terminaban un cotillón, los concurrentes se atracaban de pastas y licores.

— Para usted es la vida!

— Y así siempre. No perdono nada de lo que puede amenizar mi existencia. He concurrido a la recepción del arquitecto señor Sampérez en la Academia de la Historia, a la elección del marqués de Figueroa para académico de la lengua, al Círculo de la Unión Mercantil en su última Junta, de la cual formo parte; a la corrida donde Joselito volvió por su buena fama; he estado en la Florida viendo como instalan los puestos para la próxima verbena del Santo casamentero... En fin, que soy la misma movilidad hecha carne.

— Muy bien, muy bien, joven amigo. Aproveche usted las ocasiones, ahora que tiene juventud, salud y dinero, que es diputado y reside en este Madrid jubiloso y bullicioso. Y venga de cuando en cuando a dejar un poco de su alegría en el retiro donde yace como una estatua su viejo amigo, que ni con los huesos puede ya!

do a dejar un poco de su alegría en el retiro donde yace como una estatua su viejo amigo, que ni con los huesos puede ya!

ARGOS.

En la Macedonia griega

A los pequeños combates de vanguardia motivados por reconocimientos, tanto por parte de los anglo franceses como por parte de los búlgaro-austro-alemanes, que desde los comienzos de la primavera se venían sucediendo por el lado del Boiran, o sea de la frontera greco-serbia, a la izquierda de los aliados, ha seguido la invasión de la Macedonia griega, por un ejército búlgaro alemán al mando del general Teodorof, al frente de 30.000 hombres que ha obligado a las guarniciones griegas a evacuar el fuerte de Rupel y las obras fortificadas de Caniovo, Bragolin y otros puntos de la línea Salónica-Bedeagath, y situar los cerca del Struma, llegando en su invasión del territorio griego hasta demir-Hisar, cuyo puente sobre dicho río fué volado por orden del general Sarraill a poco de ser ocupada Salónica por las tropas aliadas, evitando así los peligros de un ataque de flanco, al proteger el ala derecha de su ejército con la barrera del ancho e impetuoso Strunuba.



General Teodorof, comandante del segundo cuerpo de ejército búlgaro, que ha invadido la Macedonia griega.

Según las noticias de diversas procedencias, el objetivo de los invasores es la tan disputada Cavalla, motivo de las diferencias greco-búlgaras que motivaron la segunda guerra balcánica y a ella se dirige una fuerte columna de infantería búlgara y unos cuantos millares de jinetes alemanes, además de las correspondientes dotaciones de artillería.

La repentina irrupción por los búlgaros del territorio que tanto han disputado a los griegos, ha producido en éstos enorme sensación.

Ignoramos si debido a pactos o promesas de los imperios centrales, Grecia no esperaba que sus eternos enemigos los búlgaros penetraran en sus territorios y se apoderaran de ciudades y fortificaciones y por eso la sorpresa es grande. Lo más grave es el propósito de apoderarse de Cavalla, el tan disputado puerto macedónico, verdadera manzana de la discordia entre búlgaros y helenos en estos últimos años. Por parte de Grecia es seguro que los búlgaros no hallarán dificultad alguna en su empresa y su guarnición, ante la superioridad de los invasores, y siguiendo órdenes de Atenas, les entregará la plaza y sus fortalezas, como han hecho con las del fuerte Rupel y demás poblaciones que han ocupado.

Pero no harán algo los anglo franceses para impedir la ocupación de Cavalla? Para ellos no es empresa difícil ni larga enviar al golfo de Cavalla unos cuantos

barcos de guerra y desembarcar en su puerto varios millares de hombres y la artillería necesaria; pero lo más probable es que permanezcan aferradas a la barrera fluvial del Strunuba.

UNA NOVELA DE LA GUERRA

“Los cuatro jinetes del Apocalipsis,”

Uno cabalga en un caballo blanco y lleva una corona: es la Peste, acaso la Conquista. Monta otro un corcel rojo, y sobre su cabeza blande una espada enorme: es la Guerra. Lleva otro una balanza, y un rocín negro le sirve de montura: es el Hambre. El último va erguido en esquelético jamego pálido y deja ver su calavera bajo la piel del rostro: es la Muerte. El profeta de Patmos hace entrever que los cuatro caballeros, con sus cuatro bestias, pasaran un día sobre la tierra en un galope destructor, como un viento fatídico de desgracia desatado contra la pobre Humanidad estremecida. ¿Pero no están pasando ahora que el mundo entero se conmueve con los ecos del campo de matanza? ¿No atravesamos hoy por una de las épocas que vio Juan en sus sueños?...

Novelando la tarea devastadora de los cuatro apocalípticos jinetes durante la actual co-tienda de naciones, el maestro Blasco Ibáñez acaba de escribir uno de sus mejores libros, tal vez el mejor.

Para muchos, será el mejor, sin duda alguna. Porque si algo se ha censurado al autor de «La barraca» y «La horda», fué un exceso de objetivismo—ese objetivismo que exigía Flaubert—, y en «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», además de la exactitud al describir almas y paisajes, hay una fuerte dosis de emoción que no está en los paisajes ni en las almas, sino en quien describe: «la Naturaleza a través de un temperamento», que diría Zola.

Siguiendo la máxima nietzschanas, Blasco Ibáñez ha escrito su última novela con sangre de su corazón, de su trágico y enorme corazón latino, y ha puesto en ella toda la ternura de su alma de gigante bondadoso. Por eso la novela es trágica y grandiosa, tierna y buena, y los que reprocharonle antes no sé que crueldad quirúrgica, pueden ver al presente, cómo, mientras opera, llora el cirujano...

Pero lo demás, el ilustre escritor fué siempre un impulsivo y un hiperestésico, y ahí está, para demostrarlo, el estilo caliente y conmovido de sus obras anteriores. No es ese, sin embargo, el estilo de su obra última; más serena en apariencia, desde el primer momento adviértese, no obstante, que es mucho más sentida, pues los grandes sentimientos son reconcentrados, y ninguna lágrima tan abrasadora como la que rueda por un rostro que calla... En «Los cuatro jinetes del apocalipsis» apareció reflejado el dolor tranquilo, sin aullidos, que affige a Francia actualmente, y Blasco Ibáñez acertó a reflejarlo de un modo perfecto, porque también es suyo este dolor: dolor de hombre civilizado ante un renacimiento de barbarie, de hombre liberal ante el imperio de la fuerza, de hombre consciente ante crímenes estúpidos.

Del conflicto europeo ha entresacado él para su novela un lógico conflicto familiar que se resuelve en fuente de amargura por culpa de la guerra, de la guerra terrible que torna a los parientes en enemigos, siega vidas en flor y crea hijos extraños en vientres de mujeres; que parirán con odio. Todo esto ha suministrado al novelista, materiales para páginas tan atroces y desoladoras como aquellas en que se cuenta la invasión reciente del

ejército alemán en Francia, y para páginas tan mansamente tristes como las finales del volumen: mas, por encima de unas y de otras, flota cierto optimismo extrahido de la desgracia misma, esa confianza en la naturaleza, que sólo supo transmitirnos otro escritor insigne, Emilio Zola, haciéndonos pensar en azucenas que naciesen de los pudrideros.

Y la magia de su prosa jugosa, rica y pura, anima con el fuego de su arte las visiones del libro.

Por dos veces he estampado ya el nombre de Zola, en estas líneas, y es que, al hablar de Blasco Ibáñez, necesariamente hemos de citar al apóstol del naturalismo. Se ha dicho en repetidas ocasiones que nuestro compatriota es el heredero legítimo y directo del coloso francés, y nada más exacto. Sin ningún vasallaje, empero, por parte del novelista español, hay entre ambos una tal afinidad de temperamentos y cánones artísticos, una tal comunión de gustos e ideales, que se yerguen el uno frente al otro, cual dos columnas simétricas e idénticas, en el templo de la literatura contemporánea. Si no hubiese existido Emilio Zola, Blasco Ibáñez escribiría igual que escribe; comparando la obra de Zola y Blasco Ibáñez, advertiremos que no se trata de maestro y de discípulo, sino de un raro caso de paralelismo espiritual.

De vivir hoy el autor de «La déblacle», habría él producido, sin duda, la novela de la guerra presente; muerto él, esa novela no puede producirse más que el autor de «Cañas y barro», sucesor suyo, o, mejor aún, hermano suyo. Y la novela consabida acaba de salir a luz, completa, vigorosa, insuperable, tal y como la habría concebido y terminado el novelista muerto. A mi entender, esta es la única definición precisa de «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», y en ella estriba su mayor elogio.

Aun cuando no tuviera los altísimos méritos que van ya reseñados, el recio libro actual de Blasco Ibáñez se haría acreedor a todos los elogios, sólo por el espíritu de justicia que en sus capítulos preside y por la caridad y la piedad que de sus páginas se exhala. Y he aquí una nueva y enorgullecadora coincidencia con el espontáneo defensor de Dreyfus.

Si no abrigase la certeza de no ser escuchado, yo aconsejaría a los lectores de esos estrategas que para andar por casa tienen algunos de nuestros periódicos, que leyeran «Los cuatro jinetes del Apocalipsis». En la novela del eximio español no seguirían la presente guerra a través de gráficos intencionados y amañados; pero la seguirían a través de corazones doloridos, y aunque no se enteraran de ella con detalles, la verían en conjunto mejor, la sentirían más, la excitarían acaso como no la excitaron hasta ahora.

GERMÁN GÓMEZ DE LA MATA.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión del sábado 3 la presidió el Alcalde Don José Clavel, concurriendo los concejales señores Giménez, Morán Patón, Serrano, Burgos, Rodríguez Machín, Durán, Osorio, Sánchez Cuesta y López Gamero. (Estos dos últimos entraron en el salón mucho después que los demás.)

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Orden del día

Expedientes de lactancia Extractos de los acuerdos tomados en Mayo y han de publicarse en el «Boletín Oficial». Distribución de fondos para Junio. Aprobados.

Estado de ingresos y pagos en Mayo Oficio del Alcalde de Lemona sobre petición de la cruz de Beneficencia a D. Al-

fonso XIII. Queda enterado el Ayuntamiento.

Informe de la Comisión de Feras sobre arriendo de las hierbas de los fosos. El Sr. Durán dice que no siendo favorable al arriendo el informe de la Cámara Oficial Agrícola, aquél no debe efectuarse.

El Sr. Rodríguez Machín manifiesta que el acuerdo tomado el 27 de Mayo fué condicional y embordinado al informe de la Cámara Agrícola; que ese informe, de que se había dado lectura, era desfavorable al arriendo de las hierbas de los fosos, aun cuando en éstos hubiera pastos suficientes, y por lo tanto a él debió atenderse la Comisión en su informe; que en todo caso el Ayuntamiento era el llamado a resolver el asunto. Concluye lamentándose de que algunas veces no se hayan guardado las debidas consideraciones al señor conde de la Torre del Fresno.

El alcalde dice que él se las ha guardado.

El señor Osorio indica que el señor Rodríguez Machín no se refiere al señor Clavel.

El señor Burgos hace oportunas consideraciones para demostrar que los fosos no son a propósito, aun cuando tengan pastos suficientes, para celebrar la feria de ganados, y que eso es lo que dice la Cámara Agrícola en su informe: que de palabra le han confirmado y ampliado el presidente de dicha Cámara y otros individuos de la misma, lo que expresa el informe, y que si se quiere que la feria de ganados continúe es necesario prescindir del arriendo de los fosos. Afirma que en los cinco últimos años ha subido, cuando menos, un 10 por 100 el precio del arriendo de las fincas rústicas y que el conde de la Torre del Fresno tiene un derecho indiscutible a pedir por el arrendamiento de «Palomas» la cantidad que estime justa.

El señor Osorio pregunta al alcalde si ha contraído algún compromiso con el señor gobernador militar respecto al arriendo de las hierbas de los fosos.

El alcalde responde que no y que lo que hizo fué preguntar si era posible el arriendo, contestándole el señor gobernador militar que el 31 de diciembre próximo concluía el arriendo actual y que en otro que se celebrara, sería preferido el Ayuntamiento.

El señor Osorio manifiesta que el acuerdo del 27 de Mayo, tomado a virtud de proposición del señor Jiménez Cierza está claro y preciso: esto es, que se arrendarán las hierbas de los fosos si el informe de la Cámara Agrícola era favorable a ello y que no siéndolo, la cuestión venía a estar resuelta, procediendo arrendar la dehesa de «Palomas» u otra si la hay que reúna buenas condiciones; que de no hacerse así, se dará un golpe de muerte a la feria de ganados.

El señor Serrano, de la Comisión, dice que no tuvo inconveniente en adherirse al dictamen formulado, porque la Cámara Agrícola manifiesta que en los fosos hay hierbas bastantes para el ganado que concurra a la feria: que él de ningún modo quiere hacer nada que redunde en perjuicio de la feria.

El señor Osorio rectifica y dice que no duda de la rectitud con que el señor Serrano procede en sus actos como concejal.

El señor López Gamero indica que quizás pudiera arrendarse la dehesa de las Cuestas, que tiene hierbas suficientes para el ganado que concurra a la feria.

El señor Jiménez Cierza dice que la minoría conservadora es la que tomó la iniciativa para la celebración de la feria de ganados y que por consiguiente nadie debe creer que tenga interés en asestar un golpe de muerte a la feria mencionada.

Propone, teniendo en cuenta que sólo está presente uno de los concejales que suscriben el dictamen de la Comisión, se aplaque la resolución del asunto hasta el cabildo próximo, rogándose al señor conde de la Torre del Fresno que conceda ese plazo, puesto que tenía pedido al Ayuntamiento despachase el asunto el 31 de Mayo lo más tarde. Se aprueba la proposición y se designa a los concejales señores Serrano y Burgos para que visiten al conde.

Ruegos y preguntas

Lo de la pavimentación

El señor Burgos se ocupa extensamente del asunto: dice que se necesita un plano de todas las rasantes y censura enérgicamente la que ha fijado el Arquitecto municipal a la calle de Calatrava:

recuerda la promesa que hizo el alcalde y no fué cumplida, de que no comenzarían las obras hasta ver reunidos los materiales necesarios para llevarla a cabo; critica también que se designara la calle de Calatrava para comenzar las obras, siendo quizás la única que tenía buena pavimentación y una de la más céntrica y de más tránsito.

El alcalde contesta que se le aseguró por personas que consideraba serias, que estaban reunidos los materiales necesarios para las obras: que el contratista tiene ya las máquinas precisas y diez vagones de cemento.

El señor Burgos replica que el Alcalde fué víctima de un engaño, como lo prueba el hecho de haberse paralizado las obras.

El señor Osorio pregunta si ha sido presentada una solicitud pidiendo la plaza de arquitecto municipal; y el alcalde contesta afirmativamente, agragando que la solicitud fué presentada a las doce de la mañana del sábado.

El señor Osorio habla de la pavimentación y dice que son generales las censuras dirigidas al Arquitecto por la rasante que ha fijado a la calle de Calatrava: cree que las obras de pavimentación no deben proseguirse mientras no se hagan los estudios precisos para fijar las rasantes de todas las vías, aun cuando haya que ampliar el plazo que para las obras establece el contrato.

El señor Giménez dice que él, por vivir en la calle de Calatrava, es uno de los más perjudicados por la paralización de las obras comenzadas en aquella vía. Afirma que el Arquitecto está obligado por el contrato a fijar las rasantes.

El señor Sánchez Cuesta indica que le parece hecho el arquitecto municipal el trabajo sobre las rasantes y que es conveniente se reúna la Comisión especial de pavimentación con el Arquitecto, para hablar del asunto.

El alcalde ofrece hacerlo así, expresando a la vez que celebrará concurran también a la reunión los concejales que no pertenecen a la comisión especial.

Otros asuntos

El señor Jiménez dice que en virtud del encargo que en la sesión anterior hizo el señor Osorio, ha registrado varias disposiciones de la superioridad, cuyas fechas cita, y según las cuales el Ayuntamiento puede variar las horas en que haya de celebrarse las sesiones ordinarias. Se acuerda que éstas se verifiquen, hasta el 30 de Septiembre a las siete de la tarde, previo anuncio de esta modificación, en el «Boletín Oficial» de la provincia.

El señor Osorio dice que un vecino ha cerrado con alambrado un callejón, contiguo al parque de Artillería, y que también se ha puesto alambrado delante del parque referido.

El alcalde contesta que el alambrado puesto en el callejón, era para cerrar éste durante la noche, y que si se ha cometido el abuso de cerrarlo de día, se corregirá.

El señor Sánchez Cuesta hace un ruego, concierne a los presupuestos, contestándole el señor Jiménez.

A las ocho y cuarto concluyó la sesión.

LA GUERRA EUROPEA

El combate naval

El almirantazgo inglés ha dado cuenta, con sinceridad del combate naval en el mar del Norte, la tarde del 31 de Mayo.

De sus manifestaciones y de las de origen teutón, resulta que toda la flota alemana, compuesta de acorazados antiguos y modernos, cruceros acorazados, cruceros protegidos, torpederos, contratorpederos, submarinos, etc. atacó a una división de vanguardia de la escuadra inglesa compuesta de cruceros acorazados, cruceros protegidos y cruceros ligeros, con algunos buques auxiliares. La lucha era muy desigual, (los ingleses estaban en la proporción de uno contra diez o doce); pero los británicos tenían orden de aceptar el combate contra los buques enemigos, cualquiera que fuese el número de éstos.

Por la noche acudió en auxilio de la división de vanguardia la gran flota inglesa y los alemanes huyeron.

Los ingleses perdieron, y así lo reconoce el almirantazgo, seis cruceros y ocho contratorpederos, pero no un acorazado cual afirman los alemanes.

Los alemanes cinco cruceros y se cree que también un acorazado. Además varios torpederos. Los alemanes se proclaman vencedores,

a pesar de haber huido cuando se presentó la gran flota inglesa. Ello no quiere decir que no sea sensible infringieran por la manera con que se desarrolló el combate, pérdidas de importancia a los ingleses.

Estos son más sinceros que los alemanes. Declaran los buques que han perdido. Los alemanes, por el contrario, dicen que han perdido dos buques y que otros no volvieron al punto de su procedencia.

EN LOPEZ DE AYALA

La comedia original de los hermanos Alvarez Quintero, que estrenó anoche en aquel teatro la compañía que dirige el señor Martí, entretuvo muy agradablemente a la concurrencia.

El papel de Engracia fué admirablemente interpretado por la señorita Luz de las Heras.

Los señores Contreras, Martí y Domínguez, también desempeñaron con gran acierto los de Eduardo, Polera y Frasquito.

Los demás artistas, completaron el cuadro.

Fueron todos llamados a escena al final del primer acto y a la terminación de la obra.

Después se representó por la señorita Luz de las Heras, señora la Rosa y el señor Martí, el entremés de los hermanos Alvarez Quintero «El agua milagrosa», que tiene muchos chistes, algunos de ellos un tanto subditos de color.

La labor de la señorita las Heras en el papel que tuvo a su cargo (una joven que, para complemento de su felicidad, desea tener un hijo, y por eso quiere beber el agua milagrosa que hay en la huerta del cura parroco de un pueblo), lo interpretó magistralmente, dejando encantado al público.

El señor Martí merece también aplausos por la interpretación que supo dar al de parroco.

El que desempeñó la señora la Rosa es insignificante.

Local y Regional

Para el señor alcalde

Convendría averiguar lo ocurrido ayer tarde en la calle de Gabriel entre una costurera muy joven y un guardia municipal.

A lo que parece, éste dirigió a la costurera algunas frases que fueron causa de que a la joven le diera un síncope y prorumpiese después en llanto. (Así se nos asegura).

El guardia se disculpaba diciendo que no era verdad lo que la costurera decía. Si resulta que aquél cometió algún abuso, el señor alcalde debe imponerle un correctivo.

Marcharon nuevamente a Madrid los jóvenes D. Enrique y D. Joaquín Cabezas Aragüet, hijos de nuestro amigo don Enrique.

Se encuentra restablecido de su dolencia nuestro amigo don Florencio Garrote Pérez.

Lo celebramos.

Lo de la langosta

En la sesión celebrada el miércoles por el Congreso el diputado a Cortes por el distrito de Villanueva de la Serena don Feliciano Gómez Bravo rogó al ministro de Fomento que adopte cuantas medidas sean necesarias para la extinción de la langosta.

El señor Gasset ofreció atender este ruego.

Nombramiento acertado

Ha sido nombrado delegado en esta provincia de las importantes Compañías de Seguros «The Consolidated» y «Norvich Unión» nuestro particular y estimado amigo don Vicente Moratino Mangirón.

Damos a éste nuestra enhorabuena deseándole al propio tiempo muchos éxitos en sus negocios.

También felicitamos a dichas Compañías por el acierto que ha tenido al designar como representante suyo en esta provincia, a persona tan idónea, activa y laboriosa como el señor Moratino Mangirón.

En San Francisco

La banda municipal tocó anoche en aquel paseo un buen programa, del cual formaba parte una pieza instrumentada por su director y la tan la de valeses de la princesa de los Balkanes.

Pérdida

A una mujer, pobre por cierto, se le extravió ayer tarde un mantón, en sitio inmediato al del campo de la feria.

Si la persona que se lo haya encontrado quiere entregarlo en nuestra redacción, hará una buena obra y recibirá una gratificación.

A lo que parece, una señora recogió dicho mantón.

Llavero

La persona a quien se haya extraviado ayer un llavero con varias llaves, puede recogerlo, dando las señas, en esta redacción.

Los que tanto suelen ponderar el interés que según ellos tienen por la feria de Mayo, pretenden darle un golpe de muerte.

Hablan de economizar mil pesetas y patrocinan proyectos que costarán a la ciudad unos cuantos miles de duros más de los que le costarían otros proyectos que se aceptarán después de la competencia a que dan lugar las subastas públicas.

«Pabellón Extremeño»

Anoche hubo tres estrenos. En la primera sesión el de la opereta cómica «La piedra azul» y en la segunda (doble) el de «Isidrin o las 49 provincias», letra de los hermanos Alvarez Quintero, música del maestro Giménez, y el del sainete en un acto «La real gana».

Funciones para hoy

Sección sencilla, a las nueve y media. «Las bribonas».

Sección doble, «Isidrin o las 49 provincias», «La piedra azul».

TAURINA

Madrid 4 20-40.

Los miuras lidiados esta tarde, buenos. Vázquez, colosal en su primero y bien en el segundo.

Celita, bien en los dos que despachó. Ballester, colosal y bien.

CAMPILLO.

Regalos de «La Región Extremeña»

Procedentes de la casa José Luque Nestal, de Madrid, hemos recibido las siguientes ampliaciones, que corresponden a los señores siguientes:

- D. Francisco Suarez, de Badajoz.
- D. Santos Infantes, de Badajoz.
- D. Saturio Guzmán, de Don Benito.

Las ampliaciones y las fotografías originales se hallan en nuestra administración a disposición de sus dueños.

Para adquirir fuerza y agilidad

Vel esos hombres de edad madura, llenos de fuerza y agilidad, creyéndose en colegios de atletas. ¡Ellos marchan sin sofocarse, sin fatiga; soportando la carrera sin tener palpitaciones: corazón, arterias, venas, tienen un funcionamiento perfecto. ¿Cuál puede ser el precioso auxiliar de su entrenamiento deportivo? Es el Hierro Bravais, en gotas concentradas. El renegara la sangre y prolonga la existencia.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

CAFÉ «LA PEÑA»

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

José García Iata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embuidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres, Pimiento molido y sal. Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12
TELEFONO 224 BADAJOZ

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza. —Badajoz.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. —Pídase en farmacias.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22
BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos. —Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

AGENTES: Viuda e hijos de Víctor Redondo, Céspedes, número 3, BADAJOZ

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (6 plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají. Clases especiales para reposo durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43

Préstamos Hipotecarios

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

ACADEMIA TORRES

Carreras militares

y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BASTARD. Capitán de Infantería

EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

A las empresas y artistas de vari-

tes

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3,95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Región Extremeña»

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Galata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros, en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1889, Buenos Aires 1910

LIQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)
ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si se hecha con nuestro legítimo producto. Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legítimamente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas á la salud.

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. — Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías	Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
	Primas y reservas	68.587.958 20
TOTAL		80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz. — Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICO MEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almedralejo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1916

EN RÓSTICA

1,50 ptas.

ENCUADERNADO

2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden impartir 345.980 pesetas

PARTICIPACION

en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas á cada Almanaque.



de cerca de 500 páginas — Más de 1.000 grabados.
Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

Agenda de Bufete

CONTIENE
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.
Madrid: 1,50, 2 y 3 pesetas.
Provincias, 0,50 más.

Cuatro ediciones completas.
Madrid: 2,25, 3 y 4 pesetas.
Provincias, 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria

CONTIENE
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS
Madrid: 2,50 y 3 pesetas.
Provincias, 0,50 más.

Agenda Culinaria

LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 minutas y más de 700 recetas.

Explicación de los gustos en los menús diarios. — Agenda para anotar al día los gastos de cocina.

PRECIOS
En Madrid, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más.

CARNET ó AGE' DI PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES
PRECIOS
Una pta. en tela y 1,50 en piel, cortinas doradas.

Agenda de Bolsillo

PARA uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnés, etc.

ENCUADERNADO en tela, con bolsillo interior y p. eta-lapiz.

PRECIOS
EN MADRID
De dos días en planz. . . . 1,50 pta.
Con cartera piel. . . . 3,00
De un día en planz. . . . 2,00
Con cartera piel. . . . 3,50
Provincias, 0,50 más.

AGENDA Médico-quirúrgica

de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.

CONTIENE
Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trácidos del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia. — Formulario. — Venenos y contravenenos. — Señas útiles (mé:icos, farmacéuticos y veterinarios, etc.)

PRECIOS
Madrid. . . . 2,50 pta.
Con cartera piel. . . . 5,00
Provincias, 0,50 más.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18, BAJO

VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas DÉBILES y CONVALECIENTES

Infalible en las IMPOTENCIAS

Se vende en Farmacias y en la Bot. Ortiga, León, núm. 13 — MADRID